

В. В. Бобылев

доцент Сочинского института (филиала)
ФГАО УВО Российского университета Дружбы Народов

Ю. П. Невмержицкая

старший преподаватель Сочинского института (филиала) ФГАО УВО Российского
университета Дружбы Народов

ОБРАЗ РОДИНЫ В ТВОРЧЕСТВЕ А.А. ЗИНОВЬЕВА¹

Александр Александрович Зиновьев (29.10.1922–10.05.2006) — ярчайший представитель научной и интеллектуальной элиты советской и постсоветской эпох в истории России. Неординарный философ, социолог, логик, писатель. Уникальность личности А. А. Зиновьева заключается в сочетании высокой эрудиции, логического мышления, творческой образности, дара сатирика и несгибаемо-волевого характера, который не позволял философу вступать в сделки ни с самим собой, ни с обществом. Сам А. А. Зиновьев говорил и писал о себе, что он всю жизнь «в бою», так как его миропонимание отличается и от коммунистической, и от западной идеологии, называл себя «суверенное государство из одного гражданина», и действительно был одним из немногих независимых ученых, который говорил это искренне, не кривя душой. В прессе Зиновьева называли «великим вопрекистом» — за то, что он всегда оставался самим собой в любой среде обитания.

А. А. Зиновьев — уроженец Костромской области, с 1929 года проживал в Москве. После окончания с отличием средней школы в 1939 году Зиновьев поступил в МИФЛИ (Московский Институт философии, литературы и истории), из которого был исключен по доносу за высказывания против культа Сталина. Как неоднократно подчеркивал сам А. А. Зиновьев, состоял в юношеском кружке, где планировал террористический акт против И. В. Сталина. Спасаясь от преследований, в 1940 году ушел служить в армию. Служил в разных родах войск: кавалерии, танковых войсках, штурмовой авиации. Службу закончил в звании старшего лейтенанта в 1946 году. Награжден Орденом Красной Звезды.

В период 1946 по 1954 год обучается на философском факультете МГУ и аспирантуре. После ее окончания профессионально занимается наукой, защищает кандидатскую, а затем докторскую диссертации, преподает логику и заведует кафедрой логики МГУ. В области логики А. А. Зиновьев стал апологетом ее переосмысления и адаптации для потребностей эмпирических наук, создав логический аппарат для исследования социальной реальности, и открыв новое направление «математической социологии».

В 1976 году абсолютно внезапно для всех, следуя обостренному внутреннему чувству социальной справедливости, ученый публикует критикующую советскую власть книгу «Зияющие высоты», которую издают в Швейцарии. После выхода второй

книги — «Светлое будущее», где в сатирической форме рисуется образ Л. И. Брежнева, начинаются преследования со стороны власти, в результате которых ученый вынужден эмигрировать на Запад. Однако, по мнению самого А. А. Зиновьева, его можно назвать скорее коммунистом-романтиком, чем диссидентом: он не бросался в «омут» очернительства советской власти, не называл себя «жертвой режима», не считал Запад царством свободы и т.д. Это стало причиной определенной социальной изоляции ученого, когда его не признавали «своим» ни советские ученые, ни диссиденты, но позволило ему остаться самим собой, остаться независимым. А. А. Зиновьев писал, что отношение любой системы (советской или западной) к его книгам одинаково: все они считаются клеветой на общество.

Тем не менее, А. А. Зиновьев много и плодотворно работал, опубликовал множество статей, большое количество книг, добывая средства к существованию литературным трудом. В 1982 году стал лауреатом премии Алексиса Токвилля за гуманизм, был награжден так же рядом других литературных премий.

В 1990 году А. А. Зиновьев был реабилитирован, восстановлен во всех степенях и званиях, и в 1999 вернулся в Москву. О причинах своего возвращения, как человек высоко нравственный, говорил, что не может оставаться в стороне, когда русский народ находится в большой беде и возвращается, чтобы разделить его судьбу.

В этом же году А. А. Зиновьев был представлен к Нобелевской премии мира, однако, его категорическая позиция, осуждающая бомбардировки Сербии, помешала ученому получить премию (была присуждена Гюнтеру Грассу). По возвращении работал профессором на философском факультете МГУ, вел общественно-политическую и литературную деятельность. Последней изданной работой А. А. Зиновьева стала «Русская трагедия», где философ анализирует трагический период истории России — предательство элит и распад Советского Союза, прогнозирует будущее России и рассуждает о глобализме и его последствиях.

В 2006 году ученый ушел из жизни, оставив после себя богатейшее философское наследие, оставшись в истории и памяти потомков «дон Кихотом», не позволявшим себе покривить душой ни на йоту.

Свое отношение к властной и интеллектуальной элите общества А. А. Зиновьев выразил как в своих социально-философских работах, многочисленных интервью, так и посредством литературных произведений, раскрывших сатирический талант ученого.

Властная элита в работах А. А. Зиновьева анализируется как конгломерат реального и идеального, государственного и личного. В своих работах А. А. Зиновьев анализирует роль личности в политической элите общества, рассматривая власть имущих, начиная от В. И. Ленина и заканчивая В. В. Путиным. А. А. Зиновьев, которого многие считали диссидентом и антикоммунистом, парадоксальным образом сохранил здравомыслие и объективность в оценке реальности, широта его души позволила ему подняться выше своих собственных личностных обид и произвести ретроспективную переоценку действительности с беспристрастной позиции ученого. Так, словно под микроскопом препарируя современные властные элиты, философ пишет о том, что идеальной власти не существует, идеальная власть является утопией, и поясняет, что самыми идеальными деятелями в истории для

него остаются И. В. Сталин и Наполеон, а вершиной истории России — советская система.

Крайне негативно А. А. Зиновьев оценивал эпоху власти М. С. Горбачева и Б. Н. Ельцина, называя их «наследниками Ибанска» (по названию города, описанного им в книге «Зияющие высоты»). Именно предательством властных элит, обусловленным потерей ценностных ориентаций, объясняет А. А. Зиновьев трагедию распада Советского Союза. Интеллектуальные элиты, по мнению А. А. Зиновьева, сдались под мощью западной идеологии и пропаганды. Рассматривая «лица элиты» того времени, А. А. Зиновьев приравнивает российскую и западную элиты своей способностью к холуйству, барству и приспособленческому поведению, замечая, что элиты в настоящее время деградируют к конформизму, раздробленности, прямо называя элиту врагами русского народа, отмечая, что все действия элиты идут во вред России. Философ подчеркивает, что состояние национальной элиты является главным фактором возрождения России.

Термин «сверхэлита» рассматривался А. А. Зиновьевым в контексте темы «сверхобщества», «сверхгосударства», а основной целью сверхэлиты он полагал сохранение власти над миром и разработку методов контроля над массами людей.

Перу А. А. Зиновьева принадлежат меткие и иронические термины «зияющие высоты», «гомо советикус», «катастройка» и др. Философ предложил ироничный термин «человеиник», под которым он сам понимал объединение людей, обладающих целым комплексом признаков, и которое стало использоваться для ироничного названия определенного социума.

Вспоминая А. А. Зиновьева, И. М. Ильинский говорил об его уникальных способностях и называл философа образцом для «оценки существующих людей и создания человека нового типа: с высокоразвитым умом и высокоразвитой душой, озабоченного самим собой, судьбами своей семьи, отечества и всего мира. Зиновьев — это норма. Все остальное — ненормальность». (Ильинский И. М. Зиновьевские чтения. А. А. Зиновьев — «человек нормальный». Журнал «Знание. Понимание. Умение.» 2007, № 3, стр.7–10).